Készitsiik el 1. abrankat agy, hogy a henger C kozéppontjat ugyanott tartjuk és gondolatban hazzuk a lejtét fel-le.

1. dbra

Ekkor az S sulypont CS = r radiuszu koriven mozog és a henger legordiilésének mértékét a o = OCS< adja meg.
A henger sulyabol szarmazoé forgatonyomaték erékarja egyenls S-nek az O érintkezési pontban emelt fiiggslegestol vald
merdleges tavolsagaval. Egyensuly esetében S sulypontnak A vagy B pontban kell lennie. Ez csak akkor lehetséges, ha
r > Rsina.

Az A ponthoz tartozo ¢ legordiilési szoget az O AC haromszogbdl hatarozzuk meg:
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A stlypont minimuménal (4)
cos o, = 0,8953,  om = 26,45° = 0,462 radian,

a sulypont maximumanal (B)
cosom = —0,0621, ¢, = 93,56° = 1,63 radian,

Ha O-ba helyezziik a koordinata-rendszer kezdgpontjat és keressiik, hogy a legordiil henger stulypontja milyen
gorbén mozog, akkor kapjuk a sulypontpalya gorbéjének (egy un. cikloisznak) paraméteres egyenletét:

x=—Rcosa-¢— Rsina+ rsin(a + ¢),
y=—Rsina-p+ Rcosa —rcos(a+ ¢).

A sulypont palyajat a 2. abra folytonos vonala mutatja.

2. dbra

S-ben van a minimum (4), S’-ben a maximum (B). Ha tgy helyezziik a hengert a lejtére, hogy stlypontja a pélya S’S”
részén legyen, akkor a henger nem gurul le, hanem lengéseket végez S helyzet koriil (lejtére helyezett ,keljfel-Jancsi”).
Ha a salyponttavolsidg r = 4 cm, akkor a stlypont a szaggatott vonallal feltiintetett palyan mozog és nincs minimum,
a henger legurul (r < Rsina).
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